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: 17 de enero 2006

1. Comente: Si se aplica un impuesto por unidad producida al monopolio, éste subirá el precio y disminuirá la cantidad total vendida. Por lo tanto, el ingreso total del monopolio puede aumentar o disminuir. (Grafique.)

Si se aplica un impuesto por unidad producida al monopolio, éste subirá el precio y disminuirá la cantidad total vendida.

El ingreso del monopolio (PQ) caerá, y eso se debe a que el monopolio opera en la zona elástica de la curva de demanda (e<-1). Si P sube en uno por ciento, Q disminuye más que uno por ciento, luego sin ambigüedad, el ingreso del monopolio siempre cae ya que el monopolio se ubica en la zona elástica de la curva de demanda.

Es equivalente a lo anterior, señalar que el monopolio se ubica donde el ingreso marginal es positivo, luego una disminución de la cantidad, necesariamente hará disminuir el Ingreso.
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2. ¿Cuál es la racionalidad económica que la compañía de electricidad de un país cobre tarifas distintas en las áreas rurales y en las urbanas? ¿Dónde cobra una tarifa más alta? Explique.

La compañía de electricidad es un monopolio natural, luego maximizará sus utilidades donde el Ingreso Marginal sea igual al costo marginal. Como la tecnología es la misma, supuesto que todos deben considerar pues se dio como indicación, la diferencia de precios no se debe a diferencias tecnológicas (costos).

La racionalidad económica es que el monopolio enfrenta dos demandas distintas la urbana y la rural.  El monopolio que discrimina entre dos mercados cobrará un precio más alto donde enfrente una demanda más inelástica.

Por lo tanto, se espera que el alumno justifique en qué mercado (rural o urbano) se espera que la demanda sea más inelástica, y que su respuesta sea consistente con ese supuesto.

Se puede esperar que la demanda rural sea más elástica que la urbana, pues en la ciudad hay menos sustitutos para el uso de la energía eléctrica (uso industrial), en cambio en la zona rural, la energía se usa exclusivamente en los hogares (iluminación) por lo que hay más sustitutos.

Un argumento alternativo se refiere al tamaño del mercado. En este caso la demanda urbana es más elástica que la demanda rural (en la ciudad hay más consumidores y a medida que aumenta el número de consumidores, la curva se hace más elástica).

3. Dos amigos, Pedro y Juan, discuten sobre la teoría del monopolio. Pedro dice “el monopolista nunca se ubica en el tramo inelástico de la curva de demanda” a lo que Juan le responde: “eso no puede ser, pues a mí me enseñaron que el monopolista puede cobrar más caro mientras más inelástica es la demanda”. Comente en torno a la veracidad de cada una de estas afirmaciones y explique la aparente contradicción.

Respuesta: El monopolista nunca se ubica en la zona inelástica de la curva de demanda, puesto que su ingreso marginal debe ser positivo (e igual al costo marginal) y el ingreso marginal es positivo sólo en la zona elástica de la curva de demanda. (También se puede explicar con el siguiente argumento alternativo: si el monopolista está en el tramo inelástico de la curva de demanda, le conviene subir el precio, pues de esta forma aumentarán sus ingresos totales).


A lo que se refiere el segundo individuo (Juan), es que si hay dos o más demandas, el monopolista cobrará un precio más alto en aquella más inelástica (menos elástica). Pero en cada mercado se ubicará en la parte elástica de la curva de demanda.


Es decir, tanto Pedro como Juan están en lo correcto. La aparente contradicción es que mientras Pedro está comparando puntos que pertenecen a la misma curva de demanda, Juan compara dos funciones de demanda distintas.
4. Un monopolio nunca será socialmente óptimo. Comente si la afirmación es verdadera, falsa o incierta.

Resp: Esto es falso, sabemos que una situación socialmente óptima es cuando el costo social es nulo. En el caso de un monopolio que discrimina de manera perfecta el costo social es nulo, por lo tanto, es socialmente óptimo. 

5. Una empresa petrolífera que actúa en un mercado monopólico, dispone de dos refinerías cuyas respectivas funciones de costos son:

CT1( Q1) = Q12 +10Q1 + 20.

CT2( Q2) = Q22 +  2Q2 + 15.

Esta empresa abastece un mercado cuya demanda es: P = 50-2Q.

¿Qué cantidad debe vender el monopolista para maximizar sus utilidades? ¿Cómo debe distribuir su producción entre las dos plantas? ¿A que precio debe vender su producto? Determine las utilidades del monopolista y su costo social.
Resp: 
CPO: Img= Cmg1=Cmg2.

El ingreso total esta dado por 

I = P*(Q1 +Q2 ) = (50-2 (Q1 +Q2 ))*(Q1 +Q2 ) = 50(Q1 +Q2 )- 2 (Q1 +Q2 )2.

Luego Img= 50-4(Q1 + Q2 ).         (1)

Por otro lado los costos marginales de cada refinería son:

Cmg1= 2Q1  +10.        (2)

Cmg2= 2Q2 +2            (3)

Igualando (1) con (2) y con (3) se tiene el siguiente sistema:

6Q1 + 4Q2  = 40

4Q1 + 6Q2  = 48.

Resolviendo se tiene que:  Q1 =2,4   y   Q2 = 6,4. Qm = 8,8

Reemplazando Qtotal en    P = 50 - 2Q  se tiene que  Pm = 32,4

Utilidades: π = 32,5 * 8,8 – (2,42 + 10 * 2.4 + 20) – (6.42 + 2 * 6.4 + 15) = 167.48
Hasta acá también se puede resolver escribiendo las utilidades y  derivandolas con respecto a Q1 y Q2 luego igualando a cero y despejando las cantidades producidas en cada planta y el precio monopólico.

Costo social: Agregando los costos marginales se tiene que

Cmg =     Q + 6            Q > 4

              2Q + 2        0 < Q < 4

Calculamos Q de competencia perfecta, P = Cmg => 50 – 4Q = Q + 6 => Q = 14.67

Luego el Costo social es igual a (Pm – Cmgm) * ( Qc – Qm) / 2 = 

(32.4 – 14.4) * (14.67 – 8.8) / 2 = 52.83

Gráficamente:


[image: image4.png]UNIVERSIDAD DE GHILE
FACULTAD DE CIENCIAS FISICAS Y MATENATICAS
WSS DEPARTAMENTO DE INGENIERIA INDUSTRIAL




6. En un país existe una única empresa distribuidora de energía eléctrica. La demanda por energía eléctrica para un año cualquiera viene dada por la función :

P= 600-2Q Y la función de costos de la empresa es: 

CT(Q)= Q2 + 27000 

a) Determine el precio que cobrará la firma, la cantidad producida y la utilidad anual suponiendo que maximiza utilidades. Determine gráfica y analíticamente el costo social del monopolio

b) Suponga que surgen presiones para regular el sector energético, frente a las cuales la autoridad económica decide fijar el precio de la energía. Suponga que el criterio para fijar el precio es maximizar el bienestar de la sociedad. ¿ Que precio fijará la autoridad ? 

¿De que monto deberá ser el subsidio estatal para que la empresa distribuidora de energía eléctrica siga operando el mercado?

c) Analice dos formas alternativas de regulación que permiten que la empresa opere a en el nivel optimo de producción. Compare en términos de eficiencia estas alternativa, estas alternativa con el subsidio. 

d) ¿  Es una solución dejar que el monopolística maximice y cobrarle un impuesto igual a sus utilidades? Justique 
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